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Η χρήση της γωνιακής ταχύτητας 

Μια μικρή σφαίρα κινείται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο, διαγρά-

φοντας κυκλική τροχιά κέντρου Ο, δεμένη στο άκρο νήματος μήκους 

ℓ, με σταθερή γωνιακή ταχύτητα, κάθετη στο επίπεδο, όπως στο 

σχήμα, με μέτρο ω=(π/6) rad/s. Τη χρονική στιγμή t=0, η σφαίρα 

περνά από το σημείο Α. 

i) Να βρεθεί η θέση Β της σφαίρας τη χρονική στιγμή t1=4s. 

ii) Ποια χρονική στιγμή t2 το σώμα περνά από τη θέση Β για 3η 

φορά; 

iii) Αν το μήκος του νήματος είναι ℓ=2m, να υπολογιστεί η γωνία που έχει διαγράψει η επιβατική ακτίνα και 

το μήκος του τόξου s2 που έχει διανύσει η σφαίρα, μέχρι τη στιγμή t2; 

iv) Nα σχεδιάσετε πάνω στο σχήμα την ταχύτητα και την επιτάχυνση της σφαίρας, τη στιγμή t1, υπολογίζο-

ντας τα μέτρα τους. 

Απάντηση: 

i) Η σφαίρα κινείται με σταθερή γωνιακή ταχύτητα εκτελώντας ο-

μαλή κυκλική κίνηση. Με βάση τη φορά του διανύσματος της γω-

νιακής ταχύτητας, βρίσκουμε ότι κινείται «αριστερόστροφα», με 

φορά δηλαδή αντίθετη από την φορά κίνησης των δεικτών του 

ρολογιού.  Έτσι σε χρονικό διάστημα Δt=t1-0=t1 η επιβατική α-

κτίνα διαγράφει γωνία: 
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Στο σχήμα, φαίνεται η σφαίρα στη θέση Β και η γωνία που έχει διαγράψει το νήμα 1
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ii) Η περίοδος της κυκλικής κίνησης είναι: 
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Η σφαίρα περνά από το σημείο Β, για πρώτη φορά, τη στιγμή t1, για δεύτερη φορά τη στιγμή t1+Τ και για 

τρίτη φορά τη στιγμή t2=t1+2Τ, δηλαδή τη στιγμή: 
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iii) Η γωνία που έχει διαγράψει η επιβατική ακτίνα μέχρι τη στιγμή t2 είναι ίση: 
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(αξίζει να παρατηρήσουμε ότι η συνολική γωνία είναι ίση με την αρχική (2π/3) συν γωνία 4π που είναι η 

γωνία για τις δύο περιστροφές…). 

Η παραπάνω γωνία με το μήκος του αντίστοιχου τόξου, συνδέονται με τη σχέση: 
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iv) Στο σχήμα έχει σχεδιαστεί η ταχύτητα 
�

 εφαπτόμενη στην τρο-

χιά και η επιτάχυνση (η κεντρομόλος επιτάχυνση) 
�

, με κα-

τεύθυνση προς το κέντρο Ο της κυκλικής τροχιάς, της σφαίρας 

στη θέση Β. Για τα μέτρα τους έχουμε: 
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